

60

20

10

8

7

6

5

0

60

20

10

8

7

6

5

0



73
6476
1

嘉永己酉重刻

正名緒言全

秦嶺館藏

古雪文庫

七世文士之好著述也。時頃
記序。其子之世。老而彌繁。乎
多矣。而有之無所補。無之
豈不閑。豈亦後悔而已。何
必為之。嘗與友人大觀。及及

故。因以一慨頃大觀每一冊來。
未之曰。將是以為佳絕。50年
而視之。正名之說也。乃頤曰。
豈越後乎。誤人之害。其至子
斯矣。且子卿日是正。若為
大觀曰。何見斤之峻。雖於主

有子之子。子盡為我序。以是
其所以斥焉。是空說。亦子合
者。尔。子之子。唯我若心。孔子。孫。時
知也。余。笑而顧之。既題其首曰。
夫名也。夫主者。而以自命。孔子。他

人不詳而政也。至清々に一巻石。
名為某山。得一朽株。名為某峰。
物也。余之有也。名玩之。至
人誰小況而呼。有玷儀。小可其
名。私以更之。必將然且撻。安識

豈非上之有缺。乃士庶而詠名。
小者為玷儀也。大矣。猶以大觀
名為有利樞也。今之族名方言
里。直指其事而呼之。犯懷之
有矣。或小玷儀焉。大觀乃持

以文。而文字記載耳。非若妄儒
揚古。妄冒以譏也。而記載之用
將行詭遠。才空空洞。又以承
焉。猶僅輕俊。序少。屢見大
觀。不為而布。富其上。不取。
讀者。有見於其甚矣。易斯

或一擾斯書。以為典要。或差
高生說。衍古雅。將多小嫌。其
弊。老。此年。不以。嘗。有一。斤。之。也。
書。之。區。安。ち。ミ。死。可。考。式。

天明乙酉春正月

社友尾原家撰

正名緒言凡例

一莊周有言名者實之賓也又曰苟有其實人與之名蓋其實既變名亦隨遷此必然之理也正名之學不可不講焉

一國朝之形勢一變乎鎌倉至室町而極矣其間名號之棼亂稱呼之舛訛不可枚舉因循至今未能或之正也余恒慨焉私考名實之變遷假定賓主之對偶凡舊說之涉於稱謂者輶畧而折衷焉廁以臆見取次錄之不復分類目標曰正名緒言一竊闕近世作家其據實而與之名者多失乎僭踰

其執名而遺之實者多失乎拘泥皆不免一偏矣余之所以就中間求正路也

一今代事體既有封建之實猶依郡縣之名和漢古今未嘗有此樣式也究竟弗能脫擬議遷就焉雖然必期正名之秋猶望河清豈可閼毫俟之哉故姑且不得不從事于斯

一凡所引用如盛衰記太平記和事始及正誤殊號事畧讀史餘論白石雜著叢園談餘南留別志制度通唐官鈔年山記聞講習餘筆等本書皆用國字今譯以漢文也語言轉折未必無小差焉而大

意則自保弗忒云

一或有徒引書而下不置一辭者是必關係乎前後條焉如引漢百官表乃照料室町爵號也併而觀之雅俗淺深瞭然判矣

一此編本將訓童蒙獨懼紕漏或多貽謬後生是以不敢自妄爲贊數本就所恃爲匠石者而質焉但欲議論痛快不暇避嫌也母意乎懸之國門長屬於未定之書試運大斤以斲鼻端之壘余雖乏郢人之質敢憚改過

天明戊申冬十一月

菱賓識

卷之二

正名緒言卷上

岡山

菱賓大觀著

武士之名、戰國以來有之。如蘇秦傳云：武士二十萬。是已徂徠曰：本朝中古稱武士者，亦謂諸國軍兵。隨國大小定額多寡，國司沙汰之所遣者也。國有軍團而大少毅等官專掌武事，選民之勇悍而堪戰鬪者，習之武藝以充行伍。就中又擇其尤者，徵諸京師，隸于四府。左衛門、右衛門、麻左右、或使廳。平素警衛宮禁，有事奔命于四方，謂之大番。惟時武士若積勤勞，若建戰功，則或賜予田祿，或叙任官位，然率止四

伊
門
號
卷



府尉諸國介掾靡有超六位者。譏園甲談餘又曰古之民耕公田者爲良家是即武士也耕私田者爲奴婢今之百姓此奴婢之類也。南留別思

大名之稱起于鎌倉氏蓋古之時兵農未分卒伍出於田賦而六歲一改班田則安得有所謂多田翁者中葉以還朝綱寢弛班田法壞天下之田爲民私有也兼并勢成而有所謂大名者徂徠曰廣有土田多出兵賦故謂之大名較次者謂之小名皆言名主也。鎌里正見東鎌倉時武士率無官位故以家道大小差別之。談餘謨園野史所謂在鎌倉大名小名蓋是也室町

以降事體漸變焉而今之稱大名者略似三代諸侯公方之號未詳其始焉和事始云昉于鹿苑公伊勢氏駁之引祇園執行日記以證先是稱寶篋公爲公方者且曰公方猶今世曰公儀公儀邦俗汎指上詞傳莫定江都史記李牧傳市租皆莫府注云以軍非天子命號也和事始正誤或云公方本斤天子詞後來轉爲幕府稱呼愚按東鑑未見此名而太平記北野通夜物語條下載青砥左衛門行實曰於其身也不苟過差公方事則不吝千金是固記者之辭而非藤綱之言抑夫轉稱之漸或由此際來歟

府斥也。云方自汝及太倉莫語蓋入平道再記。

寬永以來稱公方以大君按大君字始見易履之六
三武人爲于大君愚意大君汎稱也稱之于天子稱
之于公方皆無不可今夫庶邦大名假稱爲侯也即
公方亦不假一種名號以稱之尊卑何別蘭林曰凡
稱大君者皆言人君易左傳等所言可見然有稱人
父爲大君者晉書溫嶠嘗謂魏子尚曰尊大君豈惟
識量淹遠又魏志董昭書與春卿曰足下大君昔避
內難此皆稱人父者也

學山錄

驪川草加前人親賢曰鹿苑公平均宇內祖宗三世以威
武臨霸府乃制士人之爵爲十一級以統焉一曰公

族二曰大名三曰守護四曰外様五曰評定衆六曰
御供衆七曰申次八曰番方九曰國人十曰奉行十
一曰末士而外鎮則依北條氏之制置探題檢斷二
等委以各地之事東儀自序按守護始于鎌倉氏探題起
于北條氏奉行檢斷則舊矣

探題本言於詩賦轉爲職名則監察之義也守護字
面分明檢斷檢校裁斷之意也奉行見于令按唐詔
勅式中書令宣侍郎奉舍人行本朝亦效之中務卿
宣大輔奉少輔行蓋謂奉上旨而行于下也後來遂
爲職名如東鑑云以其爲鎮西奉行是已

漢百官表爵一級曰公士二上造三簪冕師古曰以
此裹言飾也四不更五大夫六官大夫七公大夫八公乘

九五大夫十左庶長十一右庶長十二左更十三中

更十四右更十五少上造十六大上造十七駟車庶

長十八大庶長十九閼內侯言有候號而居二十徹

候通於天子言其爵位上皆秦制左傳正義云成十三年有不

庶長武春秋之世已有此名蓋後世以漸增之商君定爲二十非是商君盡新作也徹候金印

紫綬避武帝諱曰通候或曰列候改所食國令長名

相又有家丞門大夫庶子王海官制

劉劭爵制曰春秋傳有庶長鮑商君爲政脩其法品

爲十八級合閼內侯列候凡二十等其制因古義古者天子寄軍政於六卿居則以田警則以戰在國則以比長閭胥族師黨正州長鄉大夫爲稱在軍則以卒伍司馬將軍爲號所以異在國之名也秦依古制其在軍賜爵爲等級其帥人皆更卒也有功賜爵則在軍史之列自一爵以上至不更四等比士也大夫以上至五大夫五等比大夫也九等依九命之義也自左庶長以上至大庶長九卿之義也閼內侯若依古折內子男之義也列侯者依古列國諸侯之義也然則卿大夫士之品皆倣古制而異其名亦所以殊

軍國也。古者以車戰，兵車一乘，步卒七十二人，分翼
左右。公士、步卒之有爵者，上造造成也。古者升司徒
曰造士，雖依此名，皆步卒也。簪裯御駟馬者，要裯古
之名馬也。駕駟馬者，其形似簪，不更者爲車右，不復
凡更卒同也。大夫者在車左者也。官大夫、公大夫、公
乘，皆軍吏也。吏民爵不得過公乘，得貫與子若同產。
然則公乘者，軍吏之爵最高者也。自左庶長已上至
大庶長，皆卿大夫，皆軍將也。所將皆庶人更卒，故以
庶長爲名。大庶長即大將軍也。左右庶長，即左右偏
裨將軍也。王海官制

商君天資刻薄，爲法自弊，不可與言治道矣。然其所
建議更革，皆井然有條理。雖區區爵名，不苟也。如此
豈謂非偉才哉？室町時細川頼之秉政，凡百制度，皆
其所議定。稱爲有識。如何區區者，乃弗能改収而公
用鹵莽名稱也？嗟夫！十一等爵號除公族及守護奉
行外，皆不入文字，則其佗稱呼可推而知焉。因循至
今，武弁職名不可記載者十之八九矣。豈不遺憾乎？
東涯曰：封建廢而郡縣興，漢土之古今也。國司替而
守護專，本朝之古今也。本朝之今，即漢土之古。故述
職朝貢今日之禮，猶三代之公侯伯子男也。視之秦

漢以後則徒存其名焉。漢土之今即本朝之古。故國司郡領王朝之制猶漢唐宋明之郡守縣令也。舊之三代之時則未見其準焉。此古今之大體也。蓋簪錄

今代宗室尾張紀伊水戶曰三家至乎近世。田安一橋清水曰三卿。自餘總曰家門即室町所謂公族也。歸命大名曰外様。功臣受封者曰譜第。蓋別于新附也。

譜第本謂譜系轉爲累世之義職原曰凡稱侍者恪勤親王大臣等家者名也。其中賞譜第賤放塚又曰至武士則莫不屬源平二氏者。其子孫皆稱譜第今

或作譜代謬矣。

侍稱在古甚重弘安禮節載後宇多帝詔曰五位六位等下北面推稱侍夫五位六位猶曰推稱則其重可知矣。按職原古者攝關大臣家皆置侍所補別當六波羅鎌倉亦效之。今呼僕隸爲侍則濫甚。今代提封之制以石數之一萬至百萬總曰大名。其中爵位自有差等。公邑置宰以理者曰代官。如漢縣令而其品較下。

提封漢書康衡傳初衡封僮之安樂鄉鄉本田提封三千一百頃南以閩陌為界注師古曰提封舉其封界內總數所謂大名領分也。領分猶曰管內蓋本郡縣之名轉為封土之稱若

夫代官支配地通鑑梁武紀、東魏高洋召唐邕、使部將去邕支配須臾而畢、胡注支分也、配也宜曰治下方今之體公邑封邑犬牙相接與漢隸之郡國相似焉。

萬石以下列于朝班者總曰旗本猶曰麾下蓋本軍行之詞汎指中軍衛騎轉入治世因循不改其稱此軍國同名者也。

麾下免番直者曰寄合衆列于寄金自有二道蓋三千石以上本爲寄合班見選就職有過免職則復于本班三十石以下布衣以上有過免職亦列于此班曰小普請十三石以下有罪而黜者入小普請或父居職中其子未補番士而父死則亦列于此班謂之家督小普請越世家云家有長子曰家督今謂白石對韓使問曰凡襲祿爲家督者蓋義之轉也

兵少不足成軍者各合其衆於一麾下以成一軍俗呼曰寄合衆按大阪之後陳列有寄合之名則不可謂臆說蓋亦軍行之稱汎舊不改者也小普請每歲百石出三金以助工役故有此名。

澹泊曰困學紀聞載俗語皆有所本援引確的然華人所謂俗語今世翻有用爲雅語者嘗試言之如普請釐等波稜菜線蘿蔔皆華言也民生日用而不知則此間俗語亦豈無有所從來者湖亭甲涉筆按本朝中古龍樹浮屠因挾朝旨以募建堂塔普請之名蓋起于此後來不問緇素通爲工作之目也。

書院番、唐御書院聚四部書以甲乙丙丁爲次列經
謂正廳小姓番謂之兩番其餘有大番新番即室町
爲書院、小姓番謂之兩番其餘有大番新番即室町

所謂番方也又有與力同心按唐時供奉親衛勳衛
翊衛散手號衙內五衛見小學先輩或以親衛准小
姓番勳衛准書院番翊衛准與力皆似今若以供奉
擬新番雖不中不遠矣但大番竟不當准散手耳

徂徠曰今之所謂役人猶古職事宜番士猶長上官
南留別志東涯曰令義解及續日本紀多言材技長上此
亦晉唐之制方以智通雅曰長上長直不番上也又

曰長上不獨將士之名也宋故事侍講更直侍讀長

上胤按將士工匠等人不分番遞休常直其局謂材
技長上猶今武職稱平詰也蓋簪錄

澹泊曰通鑑唐文宗紀茶綱役人蕭洪詣稱蕭太后
弟是雖與此間所稱役人不同而其義則有所關涉

湖亭涉筆

不列朝班者總曰家人按天慶以來源平二氏世奉
閫職奔命東西諸國武士隸于其麾下者呼爲家人
源平家在麾下此散處於各土則有不同耳蓋謂私屬也
鳥羽之禁之是已與今之家人不同誓之經史自有
數義詩云宜其家人謂一家之人也史稱廢爲家人

猶曰庶人也、又有謂人家爲家人者、左哀四年傳、入義曰、言入于凡人之家、皆與吾邦所謂家人異義、但唐宋文曰家人有似指家僕者、邦俗或據之也、

今藩國臣總曰家來殊不成義、余嘗見武田信玄與人書中有家賴高阪彈正之語、賴字較可、徂徠曰、宜用家隸字、南留別志按左定十年傳云、敢以家隸煩執事、蓋本于此、

中葉以來、名家諸大夫、天朝公卿、羽林家等稱、蓋家清華名門地者也、與汎曰補關白家司別當者、謂之家禮、見職原、或名家者異、甲引花鳥餘情曰、家禮、言子敬父也、故雖他人准予致

禮者呼爲家禮、史記高祖五日一朝太公、如家人父子禮、家禮字盖出于此、以今觀之、禮一轉爲賴、又轉爲來、愈轉愈遠、若強解之、賴者倚賴之義、來者來歸之意歟、要之應仁以來、戰國割據之世之辭、不足深辨焉、

六位朝服曰布衣、蓋布狩衣略語也、布狩衣名、或曰、
山科古製用布、後轉用絹、今製則濫也、江都人士、連諸大夫呼之、正如爵名、按六位法服、葱白袍也、布衣者、常服也、故雖藩臣亦有著之者、當初號令辭云、諸大夫六位面面、然則當時真叙位、大禮著葱白袍、後

漢獻帝
曹公從天子
操公朝天子
家宜封侯
武侯對事
片今據此
天為魏時

正名錄卷之二
卷之二
來不叙位而准之、因朝服著布衣、大禮借葱白歟。
蘭林曰、稱士庶人不仕者爲布衣、就服言也、監鐵論
云、古者庶人耄老而後衣絲、其餘則麻枲而已、故命
曰布衣、是也、學山

江都布衣、皆一官長也、其品視

天朝六位

天朝名稱、六位曰侍、五位曰諸大夫、雖叙四位未聽
昇殿者、猶呼爲諸大夫、又本無堂上地下之別、地字於上堂下之名、此可法也但賜昇殿、則謂之堂上、其家
累世不聽昇殿者、謂之下諸大夫、所謂侍者、禁中
瀧口、院內北面、北面有上一下北面、四位五位諸大夫補之、聽昇殿、下北面、侍職也、東

宮帶刀等、是也。

中葉以來、武弁出身曰武家、朝紳曰公家、禮云、公家不畜刑人
此沉指上詞也、或曰本邦曰公家、本斤皇家、因呼朝紳爲公家衆、今省衆字與武家對、則全失意義

蓋時世之變也、徂徕曰、公家曰職、武家曰役、漢土亦
有此別、蓋職者官人之所掌、而役者吏之所司也、江都所謂役者、天朝職也、所謂席者、位也、所謂

格者、爵也、本朝實無爵制、然如曰公、曰卿、曰殿上人、曰諸大夫、曰待、當准之也、

本朝所謂位者、唐朝品也、東涯曰、本朝之制、親王

稱品、凡四階、諸王諸臣稱位、凡三十階、官曰任、位曰

叙、令義解云、品位也、親王稱品者、別於諸王、又曰、親王四階、一品至四品、諸王十四階、正一位至從五位下、諸臣三十階、正一位至少初位下、凡四十八階也、

制度

近世諸侯、始叙從五位下、稱之諸大夫、旋進從四位下、則稱四品、而任侍從、遷少將、轉中將、率不過此五等、武鑑所記、從五位下曰朝散大夫、文士所擬、從四位下曰中大夫、竝以唐文散官視之者也、若夫尾紀陞大中納言、水戶及加賀、至參議中納言、則自餘所無也、

三家及加賀、世陞三位以上、故其老許叙從五位下、或六七人、或四五人、亦有定制、猶三代諸侯之卿、命於天子者矣、

禮王制、天子、三公九卿二十七大夫八十一元士、正義以爲夏制、月令曰、立春日、天子帥三公九卿諸侯大夫、迎春于東郊、書周官、六卿分職、各率其屬、以倡九牧、併而觀之、三代天子之卿、其爵雖與侯等、位在其上、而曰諸侯、則包伯子男之詞也、本朝之制、太政左右大臣爲公、大中納言參議爲卿、而今假稱曰諸侯者、三位至五位、以准五六七命、則與三代爵品

略當焉。

三代曰諸侯、秦漢曰列侯，其名雖類矣，其實不同。蓋封建郡縣制度本異也。而秦與漢侯位亦有崇卑焉。按始皇本紀、琅琊臺碑文、列侯王離王貴、倫侯趙亥馮母擇列于丞相隗林王館上，索隱曰：「淪類也。」亦列侯之類。爵卑於列侯、無封邑者然則倫侯即關內侯也。續志：列侯所食縣爲國。黃瓊曰：列侯以戶邑爲制、不以里數爲限。本注曰：功大者食縣、小者食鄉亭。得臣所食吏民舊列侯奉朝請在長安者位次三公。中興以來、唯以功德賜位特進者次車騎將軍。胡廣漢制度曰：功德優盛、朝廷所敬畏者賜位特進，在三

公下不車騎下、志又曰：關內侯賜爵十九等、無主寄食在所縣民租、多少各有戶數爲限。荀綽時六國未平、將帥家皆在關中見玉海可併考。

職原叙五位曰：「叙爵今人或作位字看，謬矣。若然則六位亦可言也。愚按唐爵九等、王至縣男、王視正一品、賜食邑一萬戶、縣男視從五品、賜三百戶。本朝之制、叔從五位下、始賜位田八町。是其名義之所據歟。又任國守曰受領、旁注曰受王命管領國事之義也。」

萬石以下叙爵者亦稱諸大夫、大體如周官大夫、其

佗大國如侯伯小藩如子男皆自收賦稅貢獻助役有常制若夫推恩子弟分地受爵者宗國呼之爲分家或末家文士稱之曰子侯若支侯略似周時附庸而得自通大君則異耳先輩或以麾下諸大夫擬閼內侯盖以其無國邑而家閼中之相似也然較其品崇卑殊絕豈可得而比準焉哉凡秦漢功臣爵尊而祿薄今之武家封豐而位卑則事體自有不同矣方今歸命譜第凡萬石以上總呼爲諸侯者蓋主封制而假稱之也其正名則依舊曰守其中名義不乖者亦亡幾焉如對馬土佐等守可謂正當矣其佗如

加賀薩摩并三國而稱一國家如陸奧讚岐分食其中而稱其國家猶是可言或受封于肥而稱守於越或稱守於相而有土于因羅山示諭曰今之諸侯或守者是乃封號而非實封也有身不居其地而稱其國高師上泰稱越後守非實封也如越後者新田領地而播磨者赤松封邑而高師冬任播磨守此類尤多或假百司官名以爲其稱或萬石以下稱國守名稱相冒者比比焉略似曹魏名號魏賞功六爵十八級關中侯十七級關外侯十六級五大夫十五級與舊列侯關內侯凡六等魏志建安二十年置以此賞軍功今之虛封紛雜亂無章載之簡牘則錯認事體者不尠矣故先輩或主封制分爲二等曰某國侯曰某土侯皆不得已也重天朝官制則得不依

正名乎、蓋隨文體裁、互用之爲可、如欲以一定法括之、則塞矣。要之封建之制、郡縣之名、今時體爲然、不可不知也。

某國侯周例也。周之國名即氏也、與本朝國名若知也、左傳、衆仲曰、天子建德因生以賜姓、胙之土而命之氏、杜注曰、立有德以爲諸侯、謂若陳爲媯姓、命氏曰里陳、正義云、諸侯之氏、則國名是也、可以見矣、某土侯漢例也、又有稱曰某氏侯者、是與唐宋之時、稱刺史或節度使爲侯者同例、但彼則郡縣之制、而假封建之稱、此則封建之制、郡縣之名、而假侯號、爲有異耳、斯書法亦隨體有攸當焉。

唐貞觀十一年、太宗以周封子弟、八百餘年、秦罷諸侯、二世而滅、呂后欲危劉氏、終賴宗室護安、封建親賢、當是子孫長久之道、乃定制、以子弟荊州都督吳王恪等二十二人、又以功臣司空趙州刺史長孫無忌等十四人、竝爲世襲刺史、禮部侍郎李百藥奏論、駁世封事、魏徵褚遂良亦有異議、事遂弗行、見貞觀政要、愚竊以謂太宗之議封建、唯曰世襲刺史、則非復三代之名矣、蓋封制爵號竝復古也、雖彼土猶似有難者、而况吾邦乎、又意太宗之制果行、與方今事體酷肖、吾將取准焉、惜哉魏褚之輩沮之也、

大名稱某國守者、文士用唐名曰某州刺史或大守。東涯曰、中華古者州下有郡、郡下有縣、觀後漢志可見、唐以來州郡並稱、隸于各道、既曰雍州、又曰京兆郡、是也、故中國設官州郡異稱、郡則稱大宋州則稱刺史、故紀傳中未有稱某州大守者、甲吾國以州統郡乃倣古制、若用唐名當曰刺史、皆恐不可、若不拘封制也、直稱本朝太守、當曰刺史皆恐不可、若不拘封制也、直稱本朝官名而足矣、猶何假名於異邦之爲、况如彼大守、稱於郡而稱于州、東涯嘗疑後漢書中、有曰益州郡云余亦疑、網目唐紀、有曰播州大守者、檢郡國志、知其爲益州郡、爲播州郡、按地理志、益州郡漢武元封二年開屬益州、故滇王國、播州亦故夜郎地、而皆邊郡也、故我雖下改州爲郡、刺史爲太守、直因舊名而加郡字耳、故我

本朝官制、諸國單曰守、唯上野上總常陸三國、例以朝太守、親王特稱之者乎、蓋未深攷也、

親王爲宗、或曰三國守以親、因加大字、以別于諸臣、王爲之亦效唐制、而大守不之國、坐收職田賦稅、俾介司國事、故此三國、任介爲受領、詳于職原、

蘭林曰、皇子稱親王、起于北朝、隋書禮儀志、用齊朝有親王稱、百官志云、皇伯叔昆弟皇子爲親王、又唐書百官志、皇兄弟皇子皆封國爲親王、親王之承嫡者爲嗣王、此隨周隋制也、本朝稱皇子爲親王、本此、皇子皆爲親王、是也、但唐從漢魏制、天子嫡爲長公主、女爲公主、然則皇女爲內親王、本朝所創也、

東涯曰、官爵勲階、古今沿革不一、周自有周官、漢自有漢官、吾先王建官設職、三公八省一臺六府、統治內外、世遵成憲、莫之敢更、而國人文字中、記國人事實、或厭官名不類漢、其超遷履歷、多以漢官代之、令人迷錯、因甲所考證漢人見之、必謂本國故用漢官、豈無而今有、國家之於漢亦然、不可槩而代之也。正俗謬本朝之古制、與西土之郡縣同、而日本紀、有國造縣主之名、比至中葉、職員令、有國守郡領之目、徂徠曰、邦言所謂孤陋者郡也、摸之方音轉陋、舊事記所載、

國名百四十有四、何太多也、是其爲郡斷可見矣、後之博士、嫌其名之似小、易以國字、而不知填州字之爲正當矣、漢人見之、以爲未嘗統一者、獨爲國字所誤焉、南留別志夫郡縣之世無國名也、不待老子而知之矣、而當時博士學術之疎、誤用一成、難復改焉、豈不遺憾哉、又按國造之名、自神武時有之、而諸國置造、則昉于成務矣、東涯曰、後又置國司、不詳其始焉、而仁德紀載遠江國司上表事、爾來國史、多連稱國司國造、及文武定令、而國守名見焉、國守即國司也、但於從前帝紀、未認得耳、然

孝德朝既置郡大少領則其有守名可知已

制度通

鑣倉氏興國補守護莊園置地頭從茲朝紳任外者曰國司武人受領者曰國守蓋依古名而別其稱呼也其或槩守介掾目稱國司者亦猶郡司之稱也大少領主政主帳也

徂徠曰上古草昧之世新辟荆棘君祠而祀之爲其國一宮而以其子若孫爲國造使司其神祭兼行國政邦言政爲祭此之由比至中葉內設八省百官外置守介掾目以責吏治則國造不復與政務特奉祭祀已而爲所謂神主矣神主字見毛詩此言廟令有以國造補郡司事

則似爲光榮今人或認國造之稱以謂尊貴之人者非也唯其門胄之古耳南留別志按出雲大宮司出雲大社尾張熱田肥後阿蘿等大宮司世稱曰三神主今猶呼爲國造盖古之遺名也應仁割據之餘封建勢成不可復更焉今代諸侯有國者曰國主國主見五代史有城邑者曰城主城主見南史無城主竝曰歸邑在邑此其差也

東西諸侯入江都謂之參府留一年而給服在藩一年而又往謂之參勤交替若江都近地則半年交替亦猶周之述職而在府日長矣

正義卷之三
諸侯衙參謂之登城澹泊烈祖成績直用登城字恐不通左氏傳曰昭十一年城下之人伍列登城杜注爲部伍登城備姦也通鑑梁紀命大開門緩服登城遣精銳出戰破之其他歷史往往見登城字皆屬有警殊非衣冠常參之詞矣東涯宣野三平傳用衙參字此可法也

宮城正衙爲紫宸殿是言皇居也郡守亦有衙內之稱可見衙字通用上下蓋牙門一轉作衙門遂謂公堂爲衙也

蘭林曰參讀末乙兒作詰義用本自朝參來通鑑陳

文帝永元三年北齊高歸彦至明欲參胡三省注參朝參也毛晃曰參造也趨承也國人用參一字蓋本于此講習華

今代封建之制如無條例者而其中自有節焉蓋一萬石至二萬九千石爲一等而三萬石以上不滿三萬石于五萬石以上不滿五萬不得執政于天朝十萬石以上凡四等其位次分五等曰松間廣間大曰柳間竝殿中正廳名也曰帝鑑間曰雁間曰菊間竝偏廳名也所謂外様中或封土大或門地高而稱國主准國主者及宗室小侯表著松間或封土小或門地卑者柳間也

帝鑑及雁間所謂譜第中分門地高下不必拘封土大小而菊間則小候也其他有芙蓉棣棠躉躅桔梗等名竝是小廳而有司直所也若夫三家及加賀越前則各別有燕間云

正賀朝服亦分五等蓋侍從以上烏帽直垂四品狩衣諸大夫布直垂俗曰大紋諸物頭布狩衣畧呼布衣諸士素襖此其差也

方今稱國主者二十稱准國主者三而萬石以上凡二百六十四人云余竊以爲公其名而其實王者今之江都也其實侯而守其名者今之列國也近世操

觚家或有公稱江都而列國稱侯者按周爵九命侯則居七而公居八豈隔一命而分君臣乎弗思之甚若夫事係乎天朝江都稱公則列國宜稱侯是謂事體相當矣

慶長以來朝鮮來聘國書贈答之式稱我曰日本國王殿下禮曹稱執政曰日本國執政某公閣下稱彼曰朝鮮國王殿下執政稱禮曹曰朝鮮國禮曹參判某公閣下寬永乙亥改稱日本大君殿下其癸未及明曆乙未天和壬戌竝同前正德辛卯又稱國王享保己亥又稱大君爾後不復改焉

東涯曰杜氏通典梁制諸王言曰令境內稱之曰殿
下公侯言曰教境內稱之曰第下此餘亦有閣下幕
下臺下郎下之稱臨文之間可隨宜用之亦正名之
意歟又曰殿下吾國專係關白之稱朝鮮國以稱其

國王正刊謬

唐初太子令秦齊王教與詔勅並行見通鑑此與梁
制有小異焉本朝效唐制東宮曰令但觀盛衰記
云源賴朝奉高倉宮令旨舉兵則親王亦通曰令也
鎌倉以來大將軍言曰教域內稱之曰幕下如野史
云御教書可見已

秦漢以來稱天子曰陛下蔡邕獨斷曰陛下群臣與
至尊言不敢指天子故呼在陛下者而告之因卑達
尊之意也及群臣諸士相與言殿下閣下足下侍者
執事之屬皆此類也

因詰錄曰古者三公稱閣而郡守比古諸侯亦稱閣
故有閣下之稱前輩與大官書多呼執事與足下執
事則指左右之人尊卑皆可通用又自卑達尊例云
里前尤非也閣下落殿下一等里前降几前一等豈
可僭用哉稱呼辨正引之

石林燕語云司馬仲達稱曹操范績稱竟陵王子良

皆曰殿下、則自漢以來、皆通稱殿下矣、至唐初制
惟皇太后皇后、百官上疏稱殿下、至今循用之、蓋自
唐始也、其制設吻者爲殿、無吻不爲殿矣、又曰、丘霆
與陳伯之書、謂臨川王宏爲臨川殿也、胤曰、據之、則
殿下之稱、始于三國、而觀臨川殿之稱、則本朝稱
貴人爲殿、蓋亦有所襲也、錄 論

晉蘇峻稱庾亮曰、臺下亮時爲中書令、則位亞三公
也、通考前說、自漢以来、殿下之稱、降陞下一等、閣下
次之、但殿下臺下等、亦皆稱於公侯、則未見落閣下、
不知如何差第之、且幕下之稱、本自幕府來、則似起

于漢時、而蔡邕不言、可疑已、又按漢大將軍位視三
公也、稱閣於三公、則高於幕、郡守稱之、則卑於幕、隋
唐大將軍位次省臺、然其品猶高於郡守、則幕閣頡
頏者如故、至若殿下、則未嘗有降幕下者、本朝室
町以来、大將軍每位關白上、不復問官爵品階、是殿
下反落幕下也、時世之變可觀已、

王應麟曰、自兩漢至北齊、大將軍位視三公、隋十二
衛大將軍、直爲武職、位省臺之下、唐十六衛、百官志、
左右衛、每衛各 上將軍各一人、從二品、大將軍各一
人、正三品、將軍各三人、從三品、掌宮禁宿衛、王海 兵制

左氏閔公元年傳、晉侯作二軍、公將上軍、太子申生將下軍、史記楚世家、齊桓公以兵侵楚、至陘山、變成王使將軍屈完以兵禦之、將軍之名、蓋起于此際、其後若范蠡白起稱上將軍、廉頗李牧稱大將軍、及項羽上將軍、范增大將軍、史不絕書、然皆一時立號也、漢初如呂祿稱上將軍亦爾、至武帝時、拜衛青爲大將軍、從此以來爲正官也。

清朝之制、將軍正一品加級、副都統正一品、提督總兵從一品、鎮守總兵正二品、總兵從二品、副將從二品、都司正三品、參將正三品、遊擊正三品、守備正三品、千總正五品、詳見留青新集、按古今武職之階、未有高於清朝者、然江南浙江廣東荊州福建各置將軍、則威權自分、不如漢大將軍一人、總轄天下兵馬也、

職原曰、崇神天皇十年、命四道將軍遣四方、將軍之號、正起于此歟、其後、景行天皇四十年、以皇子日本武尊爲大將軍、武日命武彥命爲左右將軍、東征蝦夷、爾來征討命將軍、不可勝計、聖武天皇時、陸奥置鎮守府任將軍是、本朝置庫府之始歟、或曰、太宰上奏、云云、是先于鎮守府、若夫征夷、

東等臨時命之不聞有其府也又曰征夷始於日本武尊至文屋綿丸有征夷將軍之號其後阪上田村稱征東將軍藤原忠文加大征夷之號久以中絕方源義仲暫執兵權拜征夷將軍東鑑曰壽永三年正月十日伊豫守義仲大將軍兼征夷又大納言大將源賴朝辭兩職東歸後就拜征夷大將軍爾後連綿按崇神十年即漢武後元元年也此時未有使介之通於西土則何以知有將軍之號乎北畠氏蓋據日本紀立說然此書至上古名號則或有屬追修者甲不可盡信以引證大抵本朝文物自神后征三韓百濟貢典籍而起矣則將

軍之號蓋亦始於應神以後也

後小松帝幼踐祚嘉慶元年春正月始行冠禮時年十一、大將軍源義滿理髮、蓋依漢大將軍霍光輔昭帝例云、按室町時天子其門生、守護其功臣、而奄有域内方是時唯伊勢飛土佐等國司而已、則事體大異乎漢朝矣至豐臣氏補關白稱殿下、今代初復拜大將軍稱幕下率依室町例

本朝於天子言陛下、關白言殿下、大將軍言幕下、其佗未聞有定稱試依時體擬之在天朝則關白親王並稱殿下、左右大臣稱閣下、大中納言參議稱

臺下若江都則依朝鮮書式大君稱殿下執政稱閣下其佗稱參政臺下三家第下諸侯邸下至幕下之稱則姑置弗用可與雖依室町之例究竟幕下卑於殿下蓋曰殿下曰令降天子一等曰幕下曰教落第二等於時體似不當也覽者思焉

明人之志有分記日本天皇日本國王云天皇不與國事世享國王供奉焉所謂國王斥鎌倉室町等歷世幕府也是苟有其實人與之名者歟然在國人則不可遽傲焉

蘭林曰杜氏通典和一名日本在日邊故稱之劉昫

舊唐書日本者和國別種也以其國在日邊故以日本爲名或曰和國自惡其名不雅改爲日本從前代史皆唯稱和國據之則稱日本吾邦自名也然本朝記載未聞有言自何時稱日本者獨舍人親王日本紀始譯鷗未嘗爲日本其書號亦用之按張守節史記五帝紀正義及夏本紀正義並云武后改和國爲日本國意者守節玄宗開元中人違武后世未遠則其說似可信也蓋武后時栗田真人充遣唐使到于彼邦武后賜號日本自此本朝以日本爲國號歟講習餘筆考索精矣然愚意未敢必焉

元元集曰、和漢春秋別括地志云、和國武皇后改日本國、在百濟南海際、依島而居、武皇后即神功皇后也。垂加文集拾遺附錄、稱呼辨正引之謬矣、括地志文、和國句、武皇后屬下句、即則天武后也。西土史稱神后曰和女王、未聞有稱和國武皇后者、是蓋惡言國號出于異邦、牽強爲說者也。

蘭林曰、本朝天子稱天皇、蓋依唐高宗麟德五年、皇帝稱天皇例也。見舊唐書高宗紀但唐則一時稱之而已、後不復聞。本朝世稱天皇、貞原氏和事始云、神武曰、神日本盤余彥天皇、則天皇之號、從此時有

之謬矣、意者舍人親王撰日本紀、假天皇文字、填主明樂美御德號耳、是取於唐所稱者也、其以謚配之者、蓋孝謙朝淡海御船奉勅撰定天子謚號。見釋本紀、講習日時本于唐稱、追稱某天皇也、則爲後世事可知已、餘筆此說確實足據、但其曰麟德五年者失考、按通鑑高宗紀上元元年八月、帝稱天皇后稱天后、因推年紀、麟德三年改元乾封、又三年改總章、又三年改咸亨、咸亨五年、即上元元年也、年山紀聞、天子謚號條、引親永日記所載、定後花園院號時、中院通秀申詞、其略曰、謚法起於周、遠及日域、自神武

卷之二

卷之二

七

卷之二

以至文武四十二代是淡海公所製也不知何據或疑中院氏錯認淡海御船爲淡海公因曰至文武四十二代歟

甲

東涯曰仲哀天皇仲字恐從水傍字古帝謚號無不有意義本據者唯仲字是伯仲之仲不應配謚冲仲草體相近而誤猶淳和天皇宋史作淳化天皇耳此亦草體之誤也且古帝謚號摸漢諸帝者最多漢有冲帝哀帝皆夭折之稱恐据此稱冲哀也

蓋簪錄

蘭林曰本朝自古稱某天皇御宇按文心彫龍詔

策篇有皇帝御宇之語又大唐新語載唐武德九年十一月太宗始躬親政事詔曰有隋御宇政刻刑煩云云此其所本也

學山錄

東涯曰國朝本朝系朝廷之稱本國本邦是通國之称不可混而用之其曰國對異世佗邦而言耳

刊謬俗

廣輿志序豐臣氏曰和酋關白台德大君稱新關白舉或說云關白猶漢大將軍蓋錯認新將軍當時台德大君爲新將軍蓋君辭征夷使大君襲職神爲新關白也按關白字始見霍光傳歷代之史間亦有之然非職名本朝

正名著言

卷之二

七

卷之二

以爲職名而昭宣公以來世有之但稱諸異邦曰
本關白者豐臣氏爲始矣此其誤稱之所由也歟
韓人略記本朝官制終有云天皇官制如右
關白總國之後除拜則出於其手爵帖謝恩並於
皇朝因舊名而關白授職如某州守某部官則
天皇所給而曰某城主則關白所命故治在東而稱
守於西身在外而名托於內日觀要故所謂關白亦斥大
君也爵帖者位記也

東涯曰太宗桓武延曆乙酉歲遣判官高階遠成聘
唐踰年而還在唐拜中大夫試太子中允其告身載

在朝野群載具有杜佑杜黃裳牛僧孺鄭納署銜皆
顯人也題云異國賜本朝人位記唐時除授無位記
之名授遠成者乃其勅式所謂告身也在本朝則
與位記準故稱耳錄簪

方今江都之事稱諸異邦也曰大君曰國王竝將無
妨焉而白石則曰大君邦人或斥天子朝鮮即稱王
孫是重乎我則嫌於冒天子輕乎彼則疑於准王孫
故不如稱王之愈也曰天皇曰國王尊卑顯然亦猶
有周王而有周公何不可之有殊號事畧此特就朝鮮書
式論則亦似有理焉抑於本邦紀事定用何稱關儒

率冒尊稱而擬。皇家洛儒則貶之比乎？霸府共不得正矣。夫有海內臣諸侯者，謂之霸可乎？然非皇朝所許也。亦不應私稱王。則吾惑焉竊又意文唯示邦人乎？國字而足矣。苟學漢土文者，本欲達諸異域也。則稱王號耶？大君耶？必有一乎？此顧者大君則婉，而王號則直也。事或關係天朝，對言不可苟焉，則吾從其婉者矣。

開儒如稱神君神君出史記曰：神祖疑乎？神武至歷世大君稱台廟獻祖憲宗等，則全似天子。吾不知其可。餘外名稱有列國不妨而反嫌於江都者，蓋其

地迫則有僭擬之嫌，而其位隔則無疑似之妨。如所謂大祖烈祖等類例尚多矣。毛詩有南仲大祖之語，則不必天子之祖。禮疏云：大寢天子始祖之寢，諸侯大祖之寢亦可以見矣。其佗諸侯稱其始封之君爲顯祖爲烈祖，著明乎？尚書左傳等此其所以無妨於列國也。秦漢以後無復諸侯，故祖宗必天子而稱之。此其所以江都反有嫌也。

春秋時天子諸侯通稱者多矣。就中如曰齊東宮得臣曰衛太子蒯聩，可見諸侯世子得通稱東宮太子也。然在本朝唯天子曰東宮，曰太子，而春官大夫

以下總曰坊官則東宮太子立坊儲邸等字弗可佗用焉要之於江都則須擇降天子一等文字而用之矣至天子諸侯通稱者則反宜取舍而避嫌疑也

皇子曰若宮大君世子曰若君蘭林曰本朝自古以若字爲釋弱之訓用之古事記萬葉集等古書往往有心蓋以弱若音同假借耳但本朝古訓文字未有無據者也然證諸中華古書唯賈誼新書匈奴篇有猶若子之選慈母之語是以弱子爲若子者歟又小補韻會若字下云馬韻爾者切一曰今人謂弱爲若正字通字典此等可以爲證也意者本朝以

弱字有弱劣之義避之換以若字

學山錄

周禮天官內宰以陰禮教六宮注鄭司農云婦人稱寢曰宮后象玉立六宮而居之亦正寢一燕寢五教者不敢斥言之若今稱皇后爲中宮矣職原載太皇太后宮皇太后宮皇后宮謂之三宮同漢唐制又有中宮並置大夫亮進屬等職親房論曰中官即皇后也本朝並置二宮甚無謂也然光仁以來代代並置旁注曰昔者三官總名曰中宮至後代立皇后仍今號四宮也源公論可謂至當矣

白石曰本朝

清和五代以前無幼主即位例故

天子踐祚初皆尊稱儲時妃爲皇后若乃即位後歷年始立后者皆是幼主繼位待元服後行禮例也然則夫人女御中或生子或承寵仍爲后也又曰後宮職員令文武朝淡海所撰奉勅所載妃二員以上四位夫人三員嬪四員五位以上皆正后外御妻也其餘內侍司以下皆宮人也當時未聞有女御更衣稱天安二年清和踐祚初加文德女御從三位藤原古子從一位見三代實錄然則此時既有女御稱也源氏物語又有女御更衣御息所言東等稱此書成于六十代六御世蓋此間悉改古之妃嬪夫人等職名爲女

御更衣也自此以來女官事世多以禁秘鈔八十五御順德院爲據支女官名稱異古如此亦是皇家權移于攝關出於朝儀百廢之日則實衰世之典也又曰大臣女爲女御納言女爲更衣例也然則當時女御多納大臣有權勢者女爲之故尊之如正后物盛必衰攝關權勢一變爲院中之政再變武人知天下則攝家衰極故納女亦弗克如故備禮是其所以女御代之興也凡曰某代者皆係叔世之稱焉又近代例多不冊女御爲中宮直賜准后宣旨耳是其初非女御而女御代也故亦准中宮爲准后也雜著

曲禮曰、天子之妃注配也曰、后諸侯曰夫人、大夫曰孺人、又曰、天子有后、有夫人、有世婦、有嬪。月令曰、后妃帥九嬪御。本朝後宮妃嬪夫入等皆襲古名也。後來名稱母論女御更衣御息所、佗如親王擣關妻曰北政所大臣曰御臺所納言曰簾中。西土之例幼主踐祚太后垂簾簾聽政謂之政、之類皆不入文字、依時體擬之、視古取准在天朝則稱女御曰妃、更衣曰夫人、太子親王配竝亦稱妃、公卿稱夫人、諸大夫稱孺人、若江都則大君稱妃、諸侯夫人麾下諸大夫孺人庶乎其可歟、東涯曰、封建之時、臣各有主、郡縣之世、統乎一尊、詞前後。

括囊曰、留守文信近世文人指江戶稱東都或江都又指平安稱西都或西京、西是對東之詞、如兩分天下者甚無謂也。恭惟霸府世尊王室至矣、每嗣立之際、必俟將軍宣下而後位定焉、君臣名分之義確乎。

兩文東言
伯官奉使
陽者當
天使今
非也
即宦官也

不可拔也夫如是然儒者反亂之豈不怪哉甚者如大宰純稱天子曰山城天皇勅使曰聘使記云諸侯使大夫問於諸侯曰聘其意蓋比漢代諸侯王耶悖逆之罪不容死矣鳩巢義人錄亦謬稱勅使爲聘使東涯作萱野三平傳稱天使或稱勅使得名分之正矣辨稱呼余謂括囊之論正則正矣但有未免拘泥者也按周時天子諸侯通稱都然曰京則周都而以東西呼者亦係乎天子可見京名本重於都而東西之稱自無于諸侯後來郡縣之世或曰都或曰京亦繫東西南北本朝振古不建諸侯故獨天子曰都鑑

倉以來雖時勢大變猶是稱府而不曰都即今代亦爾享保中一二關儒張大其名謂江戶爲東都而平安爲西京其意蓋以爲都輕於京耶然東西對稱則嫌乎天子括囊駁之當矣其或稱江都者猶漢土地名江都陽都之類自無妨焉按漢書注江都陽都皆縣名也獨若隋煬改揚州府爲江都則升爲別都也然非如東西對稱者之爲嫌矣且也國俗本以語爲主假用漢字古之典也試以漢字填邦言江戶江都皆當讀謁獨如菟道宇治寧樂奈良之類何定譯之有况今江戶之盛大域內固亡匹焉而堪與明清南

北京駢肩也謂之江都不亦善乎山城天皇之稱母論妄撰而其曰聘使者不可深尤焉春秋隱公七年經冬天王使凡伯來聘可見天子之於諸侯亦曰聘使二先蓋據之也然審度時體則不若稱天使之允當矣春秋之例弗可槩用者率此類也

白石曰謹按舊事記古事記日本紀等所見國郡名其字不同蓋隨記者意而書之也元明天皇和銅六年五月詔使畿內七道諸國郡鄉名著好字本國記載和銅六年撰諸風土記事即是以是也從此文字一定如舊事記所見凡河內國珠流河國自元明御世記河內國駿

河國是也蓋欲傳諸天下後世而無誹議耳女主而有此顧慮故百世之下猶如其御世文字一定雖外國記而傳之所以知是其爲日本郡國名者顧不美乎又曰本朝國郡名雖既有一定文字不可必拘歟何若我朝國號曰鷦鷯然自古所記傳各不同山迹山戶山止和大和大養德大和日本大日本之類皆是正史所見也是我國總稱則豈可無一定文字哉乃猶所記不同如此至天子御諱則最重似必當有一定文字然神武御諱古事記作神和伊波禮毗古命舊事記日本紀並作神日本磐余彦尊

又 天武御譯日本紀作飛鳥淨見原天皇萬葉

集作明日香清見原天皇此等皆正史奉勅所撰乃
猶不同又如此蓋古之時假用異邦文字者唯爲記
本邦事實耳而其所尚在辭不在文字故自帝王御
諱國郡等名以至萬事文字如一定者而不一定采
彼用此皆將譯邦言傳諸世也今不會得此義徒泥
文字則其中必有不通者矣若夫詩賦文章類其制
盡倣異朝體則其所用文字固弗得異乎彼也嗟峨
弘仁中新造大内裡伊福部氏所造門曰伊福門壬
生氏所造曰壬生門佐伯氏所造曰佐伯門丹治氏

所造曰丹治門後更撰文字改伊福門曰殷富門壬
生門曰美福門佐伯門曰藻壁門丹治門曰達智門
之類亦是應依國郡名著好字例也夫如是故記之
國史著之詩賦文章雖以傳於外國信不愧焉若乃
近世地名職名及殿門等名豈可著之詩賦文章哉
又豈可下之國史以傳于外國哉是文章日衰之所
致而遺嘲異朝有志乎文字者尤可慨歎也雜著
秦漢以來天子宸居曰殿本朝亦倣之所謂太極
紫宸清涼弘徽等名皆有所襲也初學記曰歷代殿
名或沿或革惟魏太極自晉以降正殿皆名其他前

漢後魏有清涼隋有弘徽唐後周宋有紫宸並見玉海又漢唐有披香殿本朝中宮披香舍蓋亦至于此

漢書東海王疆傳初魯恭王好宮室起靈光殿云云可知殿名通諸侯王又黃霸傳有孝子貞婦者先上殿注師古曰殿者丞相所坐屋也古者屋之高巖通呼爲殿不必宮中也據此則本朝鱗倉以來稱正衙曰殿亦不爲僭也

管公謫居作有都府樓唯看瓦色句按職原大宰府准唐都督府因有都府之稱與又按唐中葉置節度

府謂之都府

今之藩國當比漢侯國矣不應依周列國各稱都例也漢惟諸侯王國稱都佗侯國則否

國主之臣有自國稱朝謂江都爲大朝者按五代周時南唐去帝號稱國主因謂周爲大朝蓋據此例也或曰若依郡縣之名則江府猶不當稱朝况諸國乎蓋泥矣漢既有郡朝之名唐又有府朝之稱也則府國皆不妨直不容稱朝廷耳春秋時列國亦稱朝廷然於今則不得不依漢唐之例也

周諸侯其臣有卿大夫士漢列侯有相家丞門大夫

庶子本邦大名封土則似周列國而實無五等命爵唯有國守侍從少將中將等官銜耳故自人稱侯不妨自署則不可自署官銜者主封制而假稱之也自相悖不矧除三家加賀外其老無官位則卿大夫等各不可妄假稱焉先輩或有以大藩之老萬石以上者視卿番頭千石以上者視上大夫物頭視下大夫百石以上視上中下士小藩則其老視大夫而番頭以下類推降殺若快則快矣然實不顧名義者也按王制曰大國三卿皆命於天子次國三卿二卿命於天子一卿命於其君小國二卿皆命於其君正義以爲

夏制今三家加賀其老受天朝官者有定數其佗雖大藩皆命於其君也與夏制小國之卿相似焉抑卿名實重矣乃至大夫則雖大國無命於天子者而漢侯國門大夫亦在丞下併而觀之其稱差輕矣然則今大藩之老大夫猶可言稱卿決不可若夫小藩則其老擬門大夫庶乎其可歟

東涯曰朝廷官以品階定尊卑其餘以祿秩多寡而差貴賤如漢官自萬石至百石分二十等以此定資碑銘行狀中當具其加給減削之數以明事實今人動變其稱謂欲類漢稱大不然司馬遷班固之紀漢

事、蓋借稱于三代春秋之世、而雅其文也哉。正刊謬俗
國典有公卿殿上人月卿雲客上達部君達等名稱
師說曰、蓋三位以上或雖四位五位官人便賜昇殿
常參禁中者稱之殿上人所謂雲客即是近衛大將
權大中納言宰相中將三位中將春宮大夫及權大
夫侍從寧相等稱之上達部頭辨言藏人頭頭中將
權中將四位少將藏人辨言藏人兼少辨藏人少納言春
宮亮藏人兵衛佐等稱之君達言藏人少辨所謂月卿則公卿之
卿也職原又稱中院閑院花山三家後分七家爲華族
公達蓋謂可進公位之家也

向之益謙卿

門人佐倉今井謙方子員同校

吉見頼寛伯恭

正名緒言卷之上

龜山田章書



